

放大对德合作优势 对外开放勇攀高峰

自1993年第一家德企克恩-里伯斯落户太仓以来,太仓对德合作以独特的“源自民间、自下而上”模式取得了较好的成效,打造了数十项对德合作的全国第一和唯一,成为德国中小企业投资最密集的县级城市,也成为名副其实的“德企之乡”。特别是近十年来,太仓的对德合作工作受到中德两国政府部门的高度重视和认可,对德经贸合作影响力不断提升,引领示范效应凸显。



对德合作大事记



2008年中国商务部和德国经济部共同授予太仓“中德企业合作基地”称号。

2012年

国家工信部授予太仓全国首个“中德中小企业合作示范区”;“中德中小企业合作论坛”在德国汉诺威举行,太仓作为全国唯一一个县级市出席论坛。

2013年

国家科技部认定太仓高新区为苏州国家先进制造技术国际创新园;全国首家德企人力资源网站——“中国·公共人力资源市场——德企人才”网站上线运行。

2014年

德国工商大会太仓办事处成立;太仓中德创新园-中小企业园建成投用。

2015年

国家质检总局批准中德企业合作基地出口精密机械产品质量安全示范区;太仓驻德办事处成立;全球第六个、中国第三个德国中心落户太仓;AHK德国双元制职业教育联盟在苏州健雄职业技术学院成立。

2016年

太仓市人民政府、德国多特蒙德应用技术大学、上海工程技术大学、AHK上海代表处四方合作签约仪式举行,在太仓筹建一所应用技术大学。

2017年

国家工信部批准太仓为中德智能制造合作创新园;太仓与德国北威州于利希市缔结友好关系;中德合作太仓双元制本科项目正式开班;首届中德“隐形冠军”峰会在太仓成功举办。

2018年

太仓与德国莱茵-内卡地区签订建立区域友好关系意向书;太仓作为唯一中国城市代表受邀参加第九届中德经济技术合作论坛,并与欧商企业投资协会负责人签订了“建立智能制造领域全方位合作关系”意向书;太仓中德创新园-先进制造园竣工投用。

2019年

“加快建设太仓中德中小企业合作区”写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》;中德创新城市合作论坛暨太仓日活动在柏林成功举办;中德(太仓)“双师型”教师培养培训中心成立;太仓双元制教育研究院揭牌,成功举办全国首次中德高端制造工匠技能挑战赛;中德应用技术大学合作首届研讨会在苏州健雄职业技术学院召开。

2020年

加入中德经济顾问委员会;从德国杜伊斯堡发出的“德国-太仓”直达货运专线抵达太仓;太仓发布了全国首个中德在职业教育领域合作的标准化成果——《双元制职业教育人才培养指南》;首个飞地载体——德国中小企业(太仓)孵化中心揭牌。

2021年

加入中国德国友好协会;江苏省商务厅等4部门首次联合出台政策文件《关于支持太仓进一步深化对德经贸合作打造中德中小企业合作示范区的意见》;太仓出台《太仓市进一步深化对德经贸合作打造中德中小企业合作示范区“十四五”实施方案》;太仓市对德合作成功入选国家发改委第三轮中欧区域政策合作中方案例地区;中国首个AHK学院落户太仓;全国首条中德数据专线发布。

2022年

中国首个AHK学院获颁“中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区太仓联动创新区外商独资经营性职业技能培训机构办学许可证”;获批设立中国—德国商务理事会江苏联络办公室。



中德(太仓)绿色低碳合作园区建设暨高新区重点德资项目集中签约仪式



2019年首届中德创新城市合作论坛暨太仓日活动在柏林举行



“双元制”职业教育持续深入

2012年以来,太仓市引进德资项目265个,实际使用德资8.29亿美元。

目前,太仓德资企业已形成高端装备制造、汽车核心零部件等主导产业,总数突破450家,总投资超50亿美元,年工业产值超600亿元,亩均产值、利润、税收分别达1400万元、150万元和110万元。半数以上的德资企业在太仓开展本土化研发创新,90%以上的早期落户德资企业完成了增资扩产,多家德资企业已将中国区总部或功能型机构放在太仓,集聚了50多家“隐形冠军”企业。同时,太仓搭建了多元化对德合作载体,太仓中德创新园及欧美高新技术产业园等一批载体陆续建成,总面积超100万平方米。德国留学生创业园、德国中小企业(太仓)孵化中心、中德智能制造联合创新中心、柏林太仓创新中心等海内外创平台加快建设,德国中心、德国工商大会太仓办事处等服务型平台运营良好。

下一步,太仓将以中德建交50周年为契机,全面贯彻落实苏州市委常委会专题调研太仓市工作会议和太仓市委工作会议精神,着力加大与德国的全领域交流合作力度,放大对德合作优势,加快建设中德(太仓)中小企业合作示范区,推动各项工作走在地方对德合作实践的全国前列。

同时,集中优势资源,加大德资招引力度,开拓引进德资龙头型项目及世界五百强项目,持续招引德国高端服务业项目。依托德企制造基础和航空航天产业园承载能力,加快推动太仓航空航天产业创新集群发展。拓展金融保险、教育医疗、健康养老等领域的合作,鼓励德国金融、保险机构来太仓设立分支

机构。培育以对德合作、服务德企为特色的商务服务集聚区。加快建设中德创新园-生命科学园等载体。力争今年德企总数突破500家。

高质量办好2022江苏-德国经贸合作交流暨江苏-德国产业合作论坛、致公党“引凤工程”太仓对德合作专场路演,加快拜仁慕尼黑足球俱乐部合作协议落地,常态化办好商会之夜、啤酒节、足球赛等窗口性品牌活动,提升对德经贸合作影响力和引领示范效应,让太仓对德合作经验成为全国样板。



太仓德国中心



2021年7月德国中小企业(太仓)孵化中心开业

